

追踪报道

割肝救妻术后相见 人未语泪先流

主治医生:董相勇出院会早些,其妻半月后可出院

文/本报记者 刘志浩
陈晓丽 实习生 韩晓婉
片/本报记者 戴伟

6天后相见 人未语泪先流

“你还好吗?”15日上午,在媒体记者及医务人员的簇拥下,省立医院器官移植科26号病床的董相勇,坐着轮椅被推至该科2号监护病房,看到妻子后,还没有开口说话,他已泪流满面。

为了这一刻,董相勇已经等了足足6天。

尽管夫妻俩的病房直线距离不到10米,尽管他们术后恢复的情况要比预想顺利很多,但由于活体肝移植可能带来一些难以预料的情况,几天来赵殿梅所在的特护病房的大门始终对董相勇关闭着。

这对夫妇最后一次见面还是在6天前,4月7日早上7点30分,在进手术室前,董相勇跟妻子握手鼓劲,在经过13个多小时紧张而又漫长的手术后,赵殿梅那块肝病被切除,取而代之的是董相勇349克的健康肝体,那一刻,夫妻真正实现了“同‘肝’共苦”。

“他们两个人醒来后的第一句话,都是问对方怎么样。”一位家属告诉记者,虚弱得动弹不得的赵殿梅,甚至想抱抱丈夫。

为了这次见面,9日,董

济南交警董相勇割肝救妻又有新进展。15日上午,在尊重本人意愿及经院方评估的基础上,肝移植手术6天后,董相勇与妻子赵殿梅终于见到对方。

院方介绍,赵殿梅术后恢复很好,一切顺利的话,再有大约2周左右便可出院。



“肝胆相照”的夫妻见面却默默无语。

相勇很早就醒了。上午9时记者透过病房玻璃门看到,董相勇的精神状态很好,气色也较前几天好了许多。胳膊不时抬起放下,头也转来转去,看上去很兴奋。

10点被推出病房时,由于身体虚弱加上情绪波动较大,并不是很热的病房走廊上,董相勇脸上一直冒着虚汗,嘴里不停念叨着“很激动,很激动。”

见到病床上妻子的那一刻,董相勇难以抑制内心的感情,人未语,泪先流。妻子赵殿梅同样声音哽咽,握着丈夫的手在微微颤抖。

由于二人身体很虚弱,见面持续了仅10分钟,“你要保重好自己,感谢所有人。”董相勇依依不舍地离开了病房。

手术前一晚

主刀医生几乎失眠

“说不紧张那是不可能的,”手术主刀医生、山东省立医院肝胆外科主任刘军坦言,因为压力大,手术前一天晚上他几乎失眠,“越是告诉自己第二天有重大手术要睡好,越是没有困意。”

“首先要精准判断切取供体肝脏的大小,一定不能影响供体健康,这是手术前提。同时还要保证足够受体使用,否则手术就失去了意义。”刘军解释。

人体只有一个肝脏,通常来说,医学上将人体肝脏分为左肝和右肝,左肝约占肝脏整体的1/3,右肝约为2/3。一般活体肝移植手术就是把左肝和右肝人为分离,

不过具体移植多少需要进行精密而复杂的计算。“肝脏涉及动脉、入口门静脉、出口肝静脉等严密的血管系统,切取时不能损伤其中任何一种,否则后果不堪设想。”

“为了严密监控他们的身体状况,术后我们安排了8位医生轮流值班,每人24小时寸步不离在旁边监护。”刘军表示。

尽管病人术后恢复非常好,但15日的记者见面会上,刘军表情依然严肃,“不能掉以轻心,术后需要严密监控,防止出现并发症。”

“老董的问题不大,出院会早些,如果一切顺利,赵殿梅还需要大约半个月时间才能出院。”刘军说,这段时间依然需要医务工作者和家人密切配合,“只有配合好,才能让她尽快康复。”

携带乙肝病毒,吓跑未婚夫君

专家:乙肝病毒携带不妨碍日常生活,可结婚生子也可从事餐饮

本报记者 万兵
实习生 杨姣

一张查体报告 未婚夫“跑”了

小李原本最近就要迈入婚姻殿堂了,但一张检查报告,让她从天堂跌落到地狱。

小李和未婚夫刘先生去年订婚后,定在4月5日去拍婚纱照。可现在,她却被男方要求退婚,说起其中的缘由,小李气愤又伤心。前一阵子进行婚前查体,在对方要求下,小李查了个乙肝五项,没想到问题就出在这里。

“结果显示我是乙肝病毒携带者。”小李懵了。刘先生的态度随着诊断的确定发生急转,不仅婚纱照不拍了,而且直接提出了分手。小李说,当时当着刘先生的面,大夫就说小李并不需要治疗。

小李说,最让她难以忍受的是,刘先生居然将这件事到处宣扬,现在“隔着两个村子的人都知道”。

“他自己从事了多年医务工作,歧视太明显了。”小李反复提及这一点。咽不下这口气的小李多次联系刘先生要把婚事说清楚,对方却避而不见。“前两天偶然碰见了,他居然掉头就跑。”

如果不是那一张检查报告,小李还是一名幸福的待嫁新娘。由于婚前查出自己是乙肝病毒携带者,她遭遇男方退婚。最让她不能接受的是,对方还是个医务工作者。记者调查发现,有和小李一样类似遭遇的人还不少。

不敢一起吃饭 谈恋爱成奢望

小李并不是唯一遭受这种歧视的人。市民穆女士说,自己身边就有过比这更伤人的例子,“一对夫妻,结婚都半年了,因为一方查出是乙肝病毒携带者,就离婚了。”

今年40多岁的石先生五年前查出是乙肝病毒携带者,那会儿对他来说是一段特别痛苦的记忆。“每逢一起吃饭,我都单独用自己的碗筷,也不敢离别人太近。”石先生说,他督促老婆孩子都打了疫苗,但仍然不敢跟他



省城某医院肝病科,不少患者在候诊。 本报记者 万兵 摄

们共用餐具,恨不能每顿饭吃完都要给餐具消毒。

在一个乙肝主题的论坛里,不少人都在表达类似的纠结。“还有三天单位就要体检了,怎么办?”……无论是就业还是婚姻,每个乙肝病毒携带者都有一肚子苦水。

日常生活接触

不会传播乙肝病毒

济南市传染病医院肝病一科主任张纵介绍,通常所说的乙肝病毒携带是指感染乙肝病毒,但是人体的免疫处于一个相对稳定的状态。“如果确实是稳定的携带

状态,这种时候是不需要治疗的。”

事实上,和乙肝病毒携带者“一起吃饭等生活上的接触都是没问题的”,张纵说,乙肝病毒携带者的传染途径和慢性乙肝是一样的,主要是血液传播、母婴传播、体液传播等。

张纵表示,夫妻间接触不能完全避免乙肝病毒传播,但可以通过提前接种疫苗来避免传染。在怀孕生子方面,通过现在使用比较普遍的母婴阻断技术,也能有效降低相关风险。在就业上,乙肝病毒携带者可以从事正常职业,其中包括餐饮。

今迎首场春雨 气温会“腰斩”

本报4月15日讯(记者 孟燕) 29.6℃!这是省城15日的最高温,也创下了省城今年来气温新高。根据济南市气象台的预报,这个周末将迎来今年首场春雨,早晨到上午大部分地区有小雨,不过气温下降,高温降至20℃。

“温度都要赶上往年五六月份了,走在街头热烘烘的。”龟山气象观测站统计15日最高温29.6℃,出现在13点34分。伴随燥热而来的还有呼啸的南风。

盼星星盼月亮,终于盼来了省城首场春雨。预报显示,16日早晨到上午,济南大部分地区有小雨。这次降雨会对缓解旱情有一定作用。随着降雨,刚刚“登顶”的气温也会被“腰斩”,周末两天高温预计分别为23℃、20℃。

未来几天具体天气预报如下:16日白天多云转阴,早晨到上午大部分地区有小雨,南风转北风都是3~4级,阵风6级,最低气温12~14℃,最高气温23℃。

16日夜间到17日晴转多云,北风转南风都是2~3级,最低气温济南、商河、章丘8℃左右,市区及其它县(市)区11℃左右,最高气温20℃。

18~20日晴间多云,南风2~3级增强到3~4级阵风6级,气温上升。

南部山区 再建3所爱心书屋

本报4月15日讯(记者 肖龙凤) 15日,齐鲁晚报张刚大篷车爱心书屋项目又获捐赠,将再添3所爱心书屋。当天,本报张刚大篷车联合济南历下慈善总会、望洲华通汽车集团济南分公司,启动爱心书屋专项助学行动。望洲华通汽车集团济南分公司拿出2万元爱心款,用于购置4000多册爱心图书,为济南山部山区小学捐建3所爱心书屋。

15日,望洲华通汽车集团济南分公司开业典礼上,同时举行了爱心公益捐助仪式,与本报张刚大篷车、济南历下慈善总会设立2万元专项基金,用于为3所小学捐建爱心图书室。

近年来,张刚大篷车爱心书屋项目已联合各界爱心人士,为全省各地100多所中小学捐建了爱心书屋,累计捐赠20多万册图书。如果您愿意加入我们的爱心队伍,欢迎关注张刚大篷车微信(搜索公众号“大篷车”或微信号“qiludapengche”关注)或加入张刚大篷车公益QQ群313065810。

沂山火灾影响不大 亲们可以尽情玩耍

本报4月15日讯(记者 孙业文) 11日,临朐县沂山风景区发生火灾,不少市民都很关心景区的现状。近日,沂山风景区的杨经理告诉记者,火灾区主要集中在景区的外围,对景区并没有太大的影响,景区现已正常营业。

“火灾一发生,当地相关部门便成立了灭火指挥部,启动灭火应急预案,调集消防人员、武警官兵全力灭火。”杨经理称,12日14时左右沂山山火已全部扑灭,无人员伤亡。“火灾发生后,山脚下村民也连夜上山救火,让人非常感动。”他说。

杨经理称,火灾对景区影响不大,现在已经正常营业,欢迎全国各地的朋友到沂山景区游玩。

本报名士二居 儿童合唱班开课

本报4月15日讯(记者 肖龙凤) 15日下午,名士豪庭第二社区居委会活动室早早聚集了30多个小朋友,这是由齐鲁晚报艺术培训中心、齐鲁壹家社区服务中心、名士豪庭第二社区居委会和张刚大篷车共同举办的社区公益课堂——名士二居“小百灵”儿童合唱班。

经过前期调研和精心筹备,本次公益儿童合唱班4月上旬开启报名,齐鲁晚报艺术培训中心派出了毕业于山东大学声乐表演专业的专业老师徐华蔚为合唱班指导。本次公益课堂为期3个月,共计12课时。